

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ
ВЫСШЕГО ЮРИДИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ**

Материалы Международной научной конференции,
посвященной столетию юридического образования
в Сибири: 1898-1998 гг. (к столетию ЮФ – ЮФ ТГУ)

Под редакцией доктора юридических наук

В.Ф. Воловича

Издательство Томского университета

Томск - 1999

**ЮРИДИЧЕСКОМУ ИНСТИТУТУ
(ЮРИДИЧЕСКОМУ ФАКУЛЬТЕТУ)
ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА
100 ЛЕТ (1898-1998)**

В.Ф. ВОЛОВИЧ

22 октября 1998 г. исполнилось 100 лет со дня открытия юридического факультета (с 30.06.94 г. – юридический институт) Томского государственного университета. Высокопрофессиональный коллектив ученых-юристов, педагогов за период своей вековой деятельности ЮФ – ЮИ ТГУ внес значительный вклад в научную, педагогическую, учебно-методическую подготовку юридических кадров. История развития высшего юридического образования и правовой науки на востоке страны органически связана с Томским государственным университетом – неотъемлемой частью истории высшего образования и науки в России, с имеющимися в этой важнейшей сфере жизнедеятельности личности, гражданского общества и государства достижениями и проблемами. Именно здесь, в Сибирских Афинах, с давних пор сложились благоприятные условия для интеграции науки и высшего образования, воспитания подлинных патриотов Отечества, способствующие высокому качеству подготовки государствоведов и правоведов.

Столетний юбилей – это достаточно почтенный возраст для юридического факультета любого из старейших университетов России (Московского, Казанского, Санкт-Петербургского, Пермского) и закономерно предполагает подведение итогов, определение основных направлений повышения эффективности научной, учебной, методической и воспитательной работы в будущем и, что особенно важно, извлечение уроков из прошлого. Как и в других сферах общественной жизни, многие недостатки и трудности в подготовке высокопрофессиональных кадров правоведов обусловлены теми противоречиями, которые проявились на определенном этапе общественного и государственного развития России. Нельзя не видеть, что конкретные организационно-правовые формы подготовки юристов высшей квалификации определялись целым комплексом социальных, политических, экономических, организационных, психологических, исторических и других факторов, состоянием развития науки, наличием высококвалифицированного профессорско-преподавательского состава. Закономерно возникает вопрос, в связи с чем был по постановлению Государственного совета, утвержденному императором России, образован юридический факультет в Томском университете?

Во-первых, согласно действовавшим законоположениям того времени, устанавливавшим и регламентировавшим организацию и деятельность императорских университетов? юридический факультет являлся наряду с физико-математическим, медицинским и историко-филологическим факультетами обязательным структурным подразделением. Исключением являлся Дерптский (позднее Юрьевский, Тартуский) университет, в составе которого был учрежден и богословский факультет.

Во-вторых, одной из кардинальных задач, которую призван был решить ЮФ, являлась подготовка юристов, способных обеспечить проведение реформы судебных учреждений в Сибири. Естественно, это потребовало значительного количества высококвалифицированных правоведов, хорошо знавших практику местного правоприменения, быт, условия жизни сибиряков. Подготовку таких специалистов мог обеспечить в Сибири только Томский университет.

В-третьих, политическая и гражданская история пореформенной России подтвердила справедливость пророческих слов М.В. Ломоносова о том, что богатство России будет прирастать Сибири. Освоение, обустройство огромной территории на востоке России настоятельно требовало должного правового регулирования, укрепления правопорядка.

В-четвертых, завершение в конце 80-х гг. прошлого столетия строительства Транссиба создало исключительно благоприятные условия для развития всех отраслей экономики, культуры этого края. Следует также отметить, что Столыпинская реформа, добровольное переселение десятков тысяч крестьян из центральных и западных районов России потребовали совершенно новых направлений в правовом регулировании сложившихся общественных отношений, защиты прав и законных интересов переселенцев.

Наконец, в-пятых, необходимость открытия юридического факультета осознавали ученые ТГУ, общественность города, губернии и всей Сибири. Вот что писали “Томские губернские новости” в октябре 1898 г.: “В день храмового праздника университетской церкви во имя Казанской иконы Божьей Матери 22 октября отмечено десятилетие его открытия. А вслед за этим – давно ожидаемое (выделено мною. – В.Ф.) открытие юридического факультета”.

На первый курс было зачислено 26 гимназистов и 116 специалистов. Первый декан ЮФ профессор И.Г. Табашников, обращаясь к своим питомцам, призвал будущих юристов прививать в Сибири подлинное правосознание населения, безукоризненно служить своему народу, великой России, справедливости, добру, в целом цивилизованной юстиции. Не потеряли своей актуальности эти благородные пожелания первого декана ЮФ ТГУ и в наши дни. Исключительно важно и сегодня обеспечить всеобщее признание социальной ценности права, первейшего и важнейшего компонента подлинной культуры. Вольно или невольно, но изучение опыта прошлого отвечает на вопросы на-

стоящего времени, предлагает определенные пути и средства устранения негативных тенденций. Именно тогда были заложены, а впоследствии развиты принципы высшего юридического образования в ТГУ: его фундаментальный характер, органическая связь процесса обучения с наукой, демократический стиль взаимоотношений профессорско-преподавательского состава, академическое университетское самоуправление, глубокое уважение к личности преподавателя и студента, активное участие студентов и преподавателей в научной работе, воспитание гражданского мужества и преданности идеям гуманизма.

Существует определенный ресурс государственной прочности, обороноспособности страны, запас национальной, народной самобытности, куда равным образом входят его составляющие элементы – правопорядок, образование, наука, культура, литература, искусство, правосознание широких масс населения, т.е. то, что общепринято называть духовной сферой. Рассматривая проблемы завершающегося XX в., следует особо отметить необходимость укрепления, возрождения духовного начала в жизни страны, четко видеть государственные интересы и посредством правовых средств последовательно и неуклонно их защищать.

За вековую историю ЮФ – ЮИ ТГУ подготовил более 12 тысяч юристов. Питомцы юридического факультета трудятся в различных отраслях государственного, хозяйственного, социально-культурного строительства, правоохранительных органах страны, ближнего зарубежья. Многие выпускники ЮИ ТГУ достигли крупных успехов в науке, возглавляли или возглавляют кафедры, юридические факультеты, институты, являются авторами монографических исследований, учебников, курсов лекций. С первых лет функционирования ЮИ ТГУ руководство университета предпринимало энергичные меры по надлежащему ресурсному обеспечению учебного процесса. Постоянно пополнялись фонды Научной библиотеки ТГУ юридической литературой, приглашались ведущие ученые Московского, Санкт-Петербургского, Казанского, Киевского, Юрьевского, Новороссийского (Одесского), Варшавского университетов.

Еще римские юристы подчеркивали, что правовая школа прежде всего формируется посредством четко организованного элитного образования, наличия профессуры и библиотеки. К сожалению, в некоторых недавно открытых учебных заведениях, как правило, на коммерческой основе, подготовка юристов осуществляется посредством совместителей, практических работников районного звена, недавними выпускниками юрфаков. Нельзя не согласиться, что это скорее “художественная самодеятельность”, которая наносит существенный ущерб государственным интересам, престижу университетского высшего юридического образования, ставит в крайне затруднительное положение выпускников таких учебных заведений.

Вековую историю ЮИ – ЮФ ТГУ можно подразделить в зависимости от характера решаемых задач и других факторов на четыре периода: 1) с момента открытия факультета до его временного прекращения функционирования; 2) воссоздание факультета и его развитие до середины 60-х годов; 3) с середины 60-х годов до 90-х годов, переход страны к рыночной экономике; 4) создание и деятельность ЮИ ТГУ. Такая периодизация позволяет, как представляется, наиболее полно отразить достижения, упущения, а также раскрыть основные организационно-правовые формы научной, учебной и воспитательной работы коллектива ЮФ – ЮИ ТГУ. Однако независимо от периода ведущие праведы Томского университета осуществляли фундаментальные исследования основных институтов государства и права, вносили свой вклад в обобщение практики государственного и хозяйственного строительства, судебной и прокурорско-следственной деятельности. Раскрытие многих проблем юридической науки осуществлялось не только в тесном единстве с практикой, но и в историко-правовом аспекте, одновременно давались рекомендации по совершенствованию законодательства и правоприменения.

Именно в Томском университете происходило формирование многих отечественных школ и направлений правоведения. Это прежде всего исследования по конституционному праву, уголовному и уголовно-исполнительному праву, гражданскому праву, государственному управлению, науке управления. Наиболее значительные достижения ученых юридического факультета ТГУ навечно вписаны в историю нашего университета, юриспруденцию России.

В первый период существования юридического факультета были заложены научные традиции исследования правовых отношений, деятельности государственных и общественных органов. Заметный вклад в развитие юридической науки внесли профессора М.М. Агарков, И.А. Базанов, П.М. Богаевский, М.И. Боголепов, А.В. Горбунов, В.Н. Дурдыневский, С.И. Живаго, В.Г. Камбуров, С.Ф. Кечекьян, П.С. Климентов, Г.М. Колоножников, Н.И. Кравченко, П.И. Лещенко, И.Л. Малиновский, И.В. Михайловский, С.П. Мокринский, С.П. Никонов, Н.Я. Новомбергский, А.А. Раевский, А.М. Рейснер, Н.Н. Розин, С.Г. Сабинин, М.Н. Соболев, С.И. Солнцев, И.Г. Табашников, Г.Г. Тальберг, В.А. Ульяницкий. Учеными ЮФ ТГУ активно исследовались проблемы государственного и административного права, уголовного права и процесса, гражданского права и процесса и, что особо следует подчеркнуть, вопросы теории и практики финансово-правового регулирования. По существу, в этот период исследования финансовых, кредитно-денежных правовых отношений в Томском университете были самыми плодотворными в России.

На факультете в это время функционировали кафедры: политической экономики и статистики; истории римского права; догм римского права; гражданского права и гражданского судопроизводства; энциклопедии и истории философии права; истории русского права; финансового права; уголовного

права и уголовного судопроизводства; административного (полицейского) права; международного права; торгового права; государственного права; церковного права.

В своих исследованиях авторы широко использовали системно-ситуационное изучение правового регулирования общественных отношений, проводили сравнительный, формально-логический, конкретно-исторический анализ. Обосновывая основные положения правового опосредствования общественных отношений, ученые ЮФ ТГУ акцентировали внимание на совершенствовании законодательных, нормативно-правовых актов, подчеркивали необходимость постоянного изучения практики деятельности всех субъектов правового регулирования, повышения культуры функционирования основных государственных и общественных институтов, усиления контроля и надзора за соблюдением законности.

Было бы, однако, ошибочно утверждать, что развитие научных исследований на ЮФ ТГУ определялось только отраслевыми и практическими проблемами. В исследованиях И.В. Михайловского, других специалистов ставились и решались проблемы теории государства и права, связанные с общими закономерностями ее развития. В частности, помимо наблюдений, обобщений, формулирования выводов, имеющих важное практическое значение, в исследованиях специалистов по философии и теории права выдвигались новые методы исследования социальной роли государства и права, их взаимосвязи применительно к XX столетию.

В 1998 г. коллектив авторов Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова и других вузов России под руководством профессора М.Н. Марченко подготовил двухтомный академический курс “Общая теория государства и права”, в котором дана высокая оценка монографии профессора Томского университета И.В. Михайловского “Очерки философии права”(Томск, 1914). Его имя названо в числе известных российских ученых-юристов, философов: профессора МГУ С.А. Муромцева, профессора Санкт-Петербургского университета Н.М. Коркунова, профессоров МГУ Е.И. Трубецкого, Ф.Ф. Кокошкина, Г.Ф. Шершеневича. Поэтому не случайно первый учебник по теории государства и права в 40-е гг. был подготовлен выпускницей ЮИ ТГУ 20-х гг. профессором М.П. Каревой. Многие поколения студентов юридических факультетов и институтов, в том числе и автор этих строк, осваивали теорию государства и права по этому учебнику. Следует особенно подчеркнуть, что под непосредственным руководством профессора кафедры уголовного права Н.Н. Розина, кстати, депутата IV Государственной думы, в Томском университете сложилось мощное направление по изучению социологического аспекта права. Многие выпускники в последующем широко использовали наработки этого направления. Так, в 1917 г. на ЮФ ТГУ поступил будущий писатель Илья Чернов, прервавший обучение в 1920 г. В своем романе “Семейщина” И. Чернев обстоятельно, на глубокой научной основе

раскрывает быт, условия жизни населения Забайкалья и Приуралья. Читаешь его труды, и чувствуется, школа Н.Н. Розина. Известный социолог XX в., основатель социологических факультетов Петроградского и Гарвардского университетов профессор Петерим Сорокин называл Н.Н. Розина и Л.И. Петражицкого своими учителями.

В конце 20-х гг. в связи с закрытием юридического факультета научная работа была прервана. 5 октября 1946 г. было принято постановление высокогo директивного органа "О расширении и улучшении юридического образования в стране", на основании которого был восстановлен в ТГУ юридический факультет, возобновились исследования по юриспруденции. Профессора А.И. Ким, А.Л. Ременсон, Б.Л. Хаскельберг, И.В. Федоров, В.Н. Щеглов, доценты О.С. Колбасов, Б.И. Мелехин, Н.А. Куфакова, А.А. Любавин, личности цельные, яркие, неординарные, основательно укрепили фундамент вновь воссозданного ЮФ ТГУ, развивали научные школы и направления. Именно они явились основателями и организаторами исследований по правовому положению государственных органов, избирательной системе, гражданско-правовому регулированию и защите физических и юридических лиц, по финансовому, экологическому, уголовному и исправительно-трудовому, международному праву, другим отраслям права, сферам деятельности государства, гражданского общества.

В 60-70-е гг., через 10-15 лет после восстановления ЮФ в ТГУ, коллектив профессоров и преподавателей своими исследованиями актуальных проблем правоведения завоевал высокий авторитет и уважение в отечественной научной литературе.

С конца 60-х гг. под руководством профессоров А.И. Кима, В.Ф. Воловича в научных исследованиях по проблемам государственного (конституционного) и административного права активно принимают участие доценты Э.Г. Абакумова, А.М. Барнашов, В.П. Колесова, Ю.Н. Гавло, Ю.В. Иванов, В.И. Маньковская, М.А. Митюков, В.М. Зуев, Ф.А. Муртаза-оглы, Л.П. Понуровская, Н.Р. Сапунов, В.В. Тихонова, Э.С. Юсубов, В.И. Яцечко, Л.В. Гааг, А.С. Парфенов, А.М. Дегтярева, Г.А. Исакова. В их исследованиях анализируются актуальные проблемы правового положения высших и местных органов государственной власти, правового статуса субъектов РФ, сущности разделения ветвей власти, укрепления конституционной законности, охраны права и законных интересов граждан. Государствоведы ЮФ ТГУ приняли активное участие в разработке Конституции Российской Федерации.

Весьма актуальными были исследования, проведенные специалистами по теории и истории государства и права. Здесь следует назвать В.М. Горшенева, Н.В. Витрука, Б.Т. Базылева, В.Д. Ардашкина, Н.Т. Онищука. В их работах исследованы правовые формы и методы деятельности государства, соотношение отраслей права и отраслей законодательства, сущность и содержание юридической ответственности, сочетание убеждения и принуждения.

Много внимания доцент Н.Т. Онищук уделял проблеме правового статуса коренных народов Севера и Дальнего Востока, изучению обычного права этих народов.

Еще в середине 50-х гг. на юридическом факультете ТГУ О.С. Колбасов выполнил по существу первое в послевоенный период исследование по вопросам охраны природы, впоследствии это начинание нашло отражение в целой серии его статей и монографий. В настоящее время О.С. Колбасов — член-корреспондент Российской академии наук и успешно продолжает трудиться в сфере природоресурсного и экологического права.

В стенах Томского университета в этот период интенсивно занимается изучением проблем всеобщей истории государства и права О.А. Жидков, а А.Н. Куфакова — исследованиями проблем финансового права.

Научные интересы кафедры гражданского права и процесса (В.Н. Щеглов, Б.Л. Хаскельберг, И.В. Федоров, Р.П. Мананкова, Г.Л. Осокина, В.П. Шахматов, В.М. Чернов, В.И. Сухинин, А.Ф. Скутин, А.Е. Казанцева, И.А. Белкин, Л.В. Тен, Г.Я. Клименко, Л.Ф. Мельховская, Н.Д. Титов, И.Д. Кузьмина, Е.И. Смычкова, А.И. Грицанов) предопределяются структурой преподаваемых учебных дисциплин и сосредоточиваются на проблемах гражданского, семейного и гражданско-процессуального права, защиты прав и законных интересов физических и юридических лиц.

Конкретная тематика научных исследований определяется задачами совершенствования законодательства и правоприменения в сочетании с разработкой вопросов теории и рекомендаций практического характера. В соответствии с потребностями хозяйственных организаций и правоохранительных органов на кафедре достаточно широко проводилось изучение и обобщение судебно-арбитражной практики, готовились доклады на научные конференции и публикации, часто в соавторстве с практическими работниками. Кафедра выполняет задания органов исполнительной власти Томской области в городе Томска по правовой экспертизе проектов нормативно-правовых актов и контрактов.

Активно трудились в сфере исследования трудовых правоотношений профессор В.М. Лебедев, доценты В.И. Савич, В.К. Субботенко, В.С. Аракчев, Ю.П. Амелин.

Кафедра криминологии и исполнительно-трудового права образована в 1978 г. под руководством профессора А.Л. Ременсона, который с 1950 г. активно включился в разработку проблем исправительно-трудового права, а с 1957 г. начал преподавать данную отрасль права в стенах Томского государственного университета. По инициативе А.Л. Ременсона решением ГКНТ СМ СССР №45 от 14 ноября 1972 г. в Томском университете была образована Проблемная лаборатория по исследованию вопросов борьбы с рецидивной преступностью, основными направлениями научной деятельности которой стали исследования причин рецидивной преступности в Сибири, связанных с недостатками

исполнения сроков лишения свободы и иных уголовных наказаний; разработка теоретических основ и конкретных предложений по совершенствованию организации и деятельности исправительно-трудовых учреждений и исполнения уголовных наказаний, не связанных с лишением свободы; предупреждение рецидивной преступности среди несовершеннолетних. Научно-исследовательская работа по этим направлениям основывалась на взаимодействии сотрудников проблемной лаборатории и кафедр криминологии и исправительно-трудового права: уголовного права, уголовного процесса и криминалистики, на тесной связи с практикой работы ИТУ Томской, Новосибирской, Кемеровской областей, Красноярского края. Профессором А.Л. Ременсоном была создана томская школа в науке исправительно-трудового (пенитенциарного) права, им подготовлено новое поколение высококвалифицированных специалистов – 25 докторов и кандидатов наук.

Фундаментальное теоретическое и практическое значение имеют монографические труды по проблемам общественной опасности личности преступника, другим проблемам уголовного права Филимонова, который внес существенный вклад в развитие науки криминологии, исследование основных признаков уголовной ответственности, назначения наказания и освобождения от уголовной ответственности. В настоящее время профессор В.Д. Филимонов – депутат Государственной Думы РФ. Активной научно-исследовательской работой по кафедре уголовно-правового цикла занимаются В.А. Уткин, А.К. Музеник, Н.И. Ланкин, Ю.В. Голик, Ю.И. Евстратов, С.А. Елисеев, И.А. Никитина, Е.М. Захцер, Л.М. Прозументов, Т.П. Русакова, В.Г. Швыдкий, Г.Н. Доронин.

В 1991 г. по заказу Комитета по законодательству Верховного Совета РСФСР авторским коллективом под руководством профессора В.А. Уткина был разработан проект Исправительно-трудового (Уголовно-исполнительного) кодекса РФ, который наряду с проектом Уголовно-исполнительного кодекса РФ, разработанного сотрудниками НИИ МВД РФ под руководством профессора А.И. Зубкова, был положен в основу ныне действующего Уголовно-исполнительного кодекса РФ, принятого Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации 18 декабря 1996 г.

В республиканском конкурсе грантов в 1996 г. по фундаментальным исследованиям в области гуманитарных наук коллективом кафедры и проблемной лабораторией был получен грант по теме “Теоретические основы правового регулирования привлечения к труду лиц, отбывающих наказание в исправительных учреждениях”. Сотрудники кафедры и проблемной лаборатории принимали непосредственное участие в исследованиях по региональной программе “Социальный прогресс Сибири”, которая включала разработку Томской областной программы “О мерах по обеспечению общественной

безопасности и организации борьбы с преступностью и коррупцией в Томской области на 1993-1994 гг.”.

Лауреатами премии Томской области в сфере образования и науки стали В.Д. Филимонов, А.К. Музеник, Н.И. Ланкин, С.А. Елисеев, Л.М. Прозумен-тов, Ю.И. Евстратов, В.А. Уткин, В.Г. Швыдкий за разработку проблем теории и практики борьбы с преступностью.

В последние десять лет кафедры уголовного процесса под руководством профессора М.К. Свиридова сосредоточила свои усилия на разработке научной темы “Укрепление гарантий прав личности в уголовном судопроизводстве”. Исследуются общетеоретические аспекты проблемы “Механизм уголовно-процессуального регулирования”, “Система и структура уголовного процесса”. Усилия кафедры направлены и на исследование прикладных аспектов темы, таких как элементы диспозитивности в поведении участников уголовного процесса; роль прокурорского надзора в обеспечении законности в уголовном процессе; упрощенные производства в уголовном процессе; роль защитника в собирании доказательств; заключение под стражу подозреваемых и обвиняемых; обеспечение прав потерпевшего в расследовании и судебном разбирательстве уголовных дел; судебный контроль за соблюдением следователем прав участников процесса. Активно работают по этим проблемам М.К. Свиридов, Ю.К. Якимович, А.И. Данилюк, С.Л. Лось, Т.В. Трубникова, О.И. Рогова и др.

Основными направлениями научно-исследовательской деятельности кафедры криминалистики являются теоретические и прикладные проблемы личности обвиняемого в уголовном судопроизводстве. В настоящее время кафедра под руководством профессора Н.Т. Ведерникова осуществляет научные исследования по этим направлениям. Их теоретическое и практическое значение определяется познавательным потенциалом личности преступника, закономерности поведения которого в процессе совершения преступления и на предварительном следствии во многом еще не познаны. В самом общем виде закономерности поведения личности преступника определяются взаимодействием субъективного и объективного факторов, а их познание должно осуществляться в единстве.

Не менее важным направлением является расширение и углубление исследований в сфере оптимизации и повышения эффективности проведения следственных действий, в частности таких, как допрос, очная ставка. В этой связи кафедрой планируется экспериментальная наработка материала по использованию некоторых нетрадиционных средств и методов по оказанию правомерного психологического воздействия на допрашиваемых лиц (доценты В.П. Бурчанинов, В.И. Черкашин, И.Т. Кривошеин, Ф.В. Исмагилов, И.С. Фоминых и др).

Одной из особенностей организации высшего юридического образования в ТГУ является оказание помощи юрфакам Сибирского региона. Напри-

мер, в 60-70-е гг. в составе ТГУ имелись юридические факультеты: Красноярский (декан И.А. Баянов); Барнаульский (декан А.П. Власов); Кемеровское УКП (заведующий В.И. Петрачук). Именно в эти годы каждый четвертый выпускник ТГУ являлся юристом. Значительная помощь была оказана Новосибирскому юридическому факультету ТГУ.

В современный период в юридическом институте ТГУ по всем формам обучения проходят курс университетской подготовки юристов более 3000 студентов, 68 аспирантов, более 50 соискателей. Регулярно издается сборник трудов ЮИ ТГУ. В ЮИ ТГУ функционируют кафедры: теории и истории государства и права, административного права; конституционного и международного права; гражданского права; гражданского процесса; финансового права; трудового права; природоресурсного, земельного и экологического права; уголовного права; уголовно-исполнительного права и криминологии; уголовного процесса; криминалистики. Имеется проблемная лаборатория, где исследуются вопросы борьбы с рецидивной преступностью, кодификационный кабинет и кримлаборатория. Кроме того, функционируют УКП в Бурятии, Туве, городах Северске, Юрге и Прокопьевске.

В Томском государственном университете начиная с 1966 г. возобновились защиты диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а с 1990 г. – доктора наук. Диссертационный совет Д.063.53.05 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук в Томском государственном университете (специальность: 12.00.02 – конституционное право; государственное управление; административное право; муниципальное право; 12.00.03 – гражданское право; семейное право; гражданский процесс; международное частное право; 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право) возглавляет профессор, заслуженный деятель науки РФ В.Ф. Волович.

Диссертационный совет К.063.53.16 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук в Томском государственном университете (специальность: 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения; 12.00.09 – уголовный процесс; криминалистика; теория оперативно-розыскной деятельности) возглавляет профессор, заслуженный юрист РФ М.К. Свиридов.

Переживаемый страной кризис обнажил серьезные недуги правовой системы, недостатки в подготовке юридических кадров. По существу, общество оказалось беззащитным перед организованной преступностью, коррупцией, протекционизмом, нарушениями государственной технологической дисциплины. В этих условиях следует особое внимание обратить прежде всего на качество, фундаментальность подготовки правоведов, воспитывать у них чувство гражданского мужества, неподкупность, готовность бороться за укрепление законности. Одновременно профессорско-преподавательскому составу, руководству ЮИ ТГУ предстоит решить сложную задачу по подготов-

ке докторов и кандидатов юридических наук. Требуются более энергичные усилия руководителей кафедр, кримлаборатории по укреплению материально-технической базы и инфраструктуры ЮИ ТГУ, получению грантов национальных и международных фондов. На современном этапе социально-экономического и политического развития Российской Федерации руководство ЮИ ТГУ, весь профессорско-преподавательский состав, аспиранты и соискатели сосредоточивают свои усилия на решении следующих проблем: укрепление российской государственности, в том числе и федеральных отношений, совершенствование научных основ государственного и муниципального управления; проведение правовой и судебной реформ; укрепление работы следственного аппарата, всего правоохранительного корпуса по борьбе с преступностью; повышение эффективности гражданско-правового регулирования, защиты прав и интересов физических и юридических лиц; правовое обеспечение рационального использования природных ресурсов; охрана природы; развитие демократии, укрепление законности и дисциплины в стране.